BÀI TẬP VẬT LÝ 10 (NÂNG CAO)

Chương 1: ĐỘNG HỌC CHẤT ĐIỂM:
1.2 Một người tập thể dục chạy trên một đường thẳng. Lúc đầu người đó chạy với vận tốc trung bình 5m/s trong thời gian 4min. Sau đó người ấy giảm vận tốc còn 4m/s trong thời gian 3min.

a) Hỏi người  đó chạy được quãng đường bằng bao nhịêu?

b) Vận tốc trung bình trong toàn bộ thời gian chạy bằng bao nhiêu?
Giải:

Chọn trục ox trùng với đường chạy , gốc là điểm xuất phát của người chạy.

 Vì chuyển động theo một chiều nên độ dời trùng với quãng đường người đó đi được :

a) Trong 4 min đẩu:

     S1= v1.t1  =  5.240  =  1200  m

     Trong  3 min tiếp theo:

      S2 = v2.t2 = 4.180 =720 m

     Quãng đường tổng cộng  mà người đó chạy được: 

       S =  S1 + S2  = 1200 +720 = 1920 m

b)  Vận tốc trung binh trong bộ thời gian chay.
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1.3 Một người bơi dọc theom chìêu dài 50m của bể bơi hết 20s, rối quay lại về chỗ xuất phát trong 22s. Hãy xác định vận tốc trung bình và tốc độ trung bình:

a) Trong lần bơi đầu tiên theo chiều dài của bể bơi.

b) Trong lần bơi về.

c) Trong suốt quãng đường đi và về.

Giải:

     Chọn trục ox trùng với chiều dọc của bể bơi ,gốc o là điểm xuất phát

 a) 
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 EMBED Equation.3  [image: image9.wmf]
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1.4 Hai ôtô cùng xuất phát từ Hà Nội đi Vinh, chiếc thứ nhất chạy với vận tốc trung bình 60 km/h. chiếc thứ hai chạy với vận tốc 70km/h. Sau 1h30min chiếc thứ hai dừng lại nghỉ 30min rồi tiếp tục chạy với vận tốc như trước. Coi các ôtô chuyển động trên đường thẳng.
a) Biểu diễn đồ thị chuyển động của hai xe trên cùng một hệ trục toạ độ.

b) Hỏi sau bao lâu thì xe thứ hai đuổi kịp xe đầu?

c) Khi đó hai xe cách Hà Nội bao xa?

Giải:
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1

  Theo đồ thị ,2 đuổi kịpnhau lúc 3h 30min
                   tại vị trí cach Hà Nội 210 km

            C2 phương trình chưyển động của1:x1= v1t=60t

                  Xe 2 sau khi 1​h30min cách Hà Nội .x=70t=70.1,5=105km
                   Xe 2 tiếp tục chặng 2 thì 1cách Hà Nội; x’ =60.20=120km
                   Phương trình chuyển động  của 2 xe kể từ lúc đó :
                                            x1=120+60t

                                            x1=105+70t

                   Khi 2xe đuổi kip nhau :x1=x2 => 120+60t=105+70t
=>  t=1.5h

Vị trí hai xe gặp nhau cách Hà Nội:

                                          x1=120+60.1.5=210 km

Thời điểm đuổi kịp nhau kể từ lúc xuất phát:

                                                              t=1.5+0.5+1.5=3.5h
1.7 Lúc 7h, một ô tô chây từ Hải Phòng về Hà Nộ với vận tốc 60km/h. Cùng lúc, một ôtô chạy từ Hà Nội đi Hải Phòng với vận tốc 70km/h. Biết Hải Phòng cách Hà Nội 105km và coi chuyển động là thẳng.
a) Lập phương trình chuyển động của hai xe trên cùng một trục tọa độ, lấy gôc tại Hà Nội và chiều dương là chiều từ Hà Nội đi Hải phòng, và lấy lúc 7h làm gốc thời gian.

b) Tính vị trí và thời điểm hai xe gặp nhau.
c) Vẽ đồ thị hai xe trên cùng một hình

Gỉai:
a) Chọn trục toạ độ cùng chiều với chiều chuyển động của xe 1, gốc toạ độ ở Hà Nội, gốc thời gian lúc 7h.

Phương trình chuyển động của hai xe:

x1​ = 105 - 60t (km)

x2 =  75t  (km)

b) Khi hai xe gặp nhau : x1 = x2
· 105 – 60t = 75t

· t = 0.778h = 46.7 min

Vị trí của hai xe gặp nhau: x = 60.0.778 = 46.65 (km)

c) Hình vẽ  (trong tập)

1.8 Một ôtô chạy trên một đường thẳng với vận tốc là 25m/s. Hai giây sau, vận tốc của xe là 20m/s. Hỏi gia tốc trung bình của xe trong khoảng thời gian đó bằng bao nhiêu?

Giải:
Gia tốc trung bình của xe:
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Xe chuyển động chậm dần.

1.10 Một electron chuyển động trong ống đèn hình của một máy thu hình. Nó tăng tốc đều đặn từ vận tốc 3.104m/s đến vận tốc 5.106m/s trên một đoạn đường thẳng bằng 2cm. Hãy tính:

a) Gia tốc của electron trong chuyển động đó.

b) Thời gian của electron đi hết quãng đường đó.

Giải:
            chọn trục ox trùng với đường đi của e . e chuyển động trẳng biến đổi điều :
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            b) Thời gian e chuyển động hết quãng đường đó .
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1.11 .Một ôtô chạy đều trên con đừơng thẳng với vận tốc 30m/s vượt quá tốc độ cho phép và bị cảnh sát giao thông phát hiện. Chỉ sau một giây ôtô đi ngang qua một cảnh sát, anh này phóng xe đuổi theo với gia tốc không đổi bằng 3m/s2.
a) Hỏi sau bao lâu thì anh cảnh sát đuổi kịp ôtô.

b) Quãng đường anh đi được là bao nhiêu?

Giải: 
a)chọn trục toạ độ trùng với đường đi ,gốc toạ độ trùng với vị trí của anh CSGT

gốc thời gian là lúc anh xuất phát .

khi đó ô tô cách anh 30 m

pt chuyển động của ô tô , của anh là :
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khi xe và anh gặp nhau thì:
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Vậy sau 
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anh CSGTđuổi kịp xe ô tô.

c) Quãng đường mà anh đi được :

b)
[image: image30.wmf].
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[image: image31.wmf]
1.12 . Một tàu thuỷ tăng tốc đều đặn từ 15m/s đến 27m/s trên một quãng đường thẳng dài 70m. Hãy xác định:

a) Gia tốc của tàu.

b) Thời gian tàu chạy.

Giải:
      a) Gia tốc của tàu:
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 EMBED Equation.3  [image: image35.wmf]2
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 EMBED Equation.3  [image: image36.wmf]
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 EMBED Equation.3  [image: image38.wmf]
       b)  Thời gian tàu chạy:
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 EMBED Equation.3  [image: image41.wmf]s
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1.15. Vận tốc ban đầu của một vật chuyển động dọc theo trục Ox là -6cm/s khi nó ở gốc toạ độ. Biết gia tốc của nó không đổi là 8 cm/s, hãy tính:

a) Vị trí của nó sau 2 s.

b) Vận tốc của nó sau 3 s.

Giải:
       chọn trục ox ìa chiều chưyên động.

     a)  vị trí của nó sau 2s
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     b)vận tốc của nó sau 3s;
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                = -6+8.3=18 cm/s  

1.16. Một êlectron có vận tốc ban đầu là 3.10 m/s. nếu nó chịu một gia tốc bằng 8.10 m/s thì:

a) Sau bao lâu nó đạt được vận tốc 5,4.10 m/s.

b) Quãng đường nó đi được là bao nhiêu trong khoảng thời gian đó?

Giải:
        a) Thời  gian để e đạt được vận tốc v; 
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c) Quãng đường :
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[image: image48.wmf]
1.17. Một máy bay phản lực khi hạ cánh có vận tốc tiếp đất là 100 m/s. Biết rằng để giảm tốc độ,  gia tốc cực đại của máy bay có thể đạt được bằng -5 m/s.
a) Tính thời gian nhỏ nhất cần để máy bay dừng hẳn lại kể từ lúc tiếp đất.

b) Hỏi máy bay này có thể hạ cánh an toàn trên một đường băng dài 0,8 km được không?

Giải:
a) Thời gian nhỏ I khi gia tốc cản lớn I:

Ta có:
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b) Quăng đường chạy trên đường băng cũng nhỏ:
[image: image50.wmf]
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                  Như  vậy ; không thể hạ cánh vớ đường băng dài 0,8km được. 
1.19. Một người ném một quả bóng từ mặt đất lên cao theo phương thẳng đứng với vận tốc 4 m/s.

a) Hỏi khoảng thời gian giữa hai thời điểm mà vận tốc của quả bóng có cùng độ lớn bằng 2,5 m/s là bao nhiêu?

b) Độ cao lúc đó bằng bao nhiêu?

Giải:
      a) Ném quả bóng từ mặt đất lên cao.

              vận tốc  của quả bóng.
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         Thời điểm t1 lúc vận tốc của quả bóng bằng 2,5m/s:
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         Thời điểm  t2 lúc vận tốc quả bóng bằng -2,5m/s;  
          
[image: image55.wmf]s

g

v

v

t

663

,

0

8

,

9

4

5

,

2

0

2

=

-

-

-

=

-

-

=


       khoảng thời giangiưa hai thời điểm;
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     b) Độ cao của quả bóng bằng toạ độ của bóng.
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1.21. Người ta thả một hòn đá từ một cửa sổ ở độ cao 8 m so với mặt đất (vận tốc ban đầu bằng không) vào đúng lúc một hòn bi thép rơi tư trên mái nhà xuống đi ngang qua với vận tốc 15 m/s. Hỏi hai vật chạm đất cách nhau một khoảng thời gian bằng bao nhiêu? Bỏ qua sức cản của không khí.

Giải:
        Cchọn trục toạ độ 0x có gốc tại vị trí thả hòn đá và chiều hướng xuống . Phương trình chuyển động của hòn đá và của hòn bi thép lần lược là:
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          Khi hòn đá rơi đến đất  , x1=8m, thời gian rơi t1
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         Khi hòn đá rơi đến đất  , x2=8,  thời gianrơi t2 
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[image: image65.wmf]      Hai vật rơi cách nhau 1 khoảng thời gian là :
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1.22. Để biết độ sâu của một cái hang những người thám hiểm thả một hòn đá từ miệng hang và đo thời gian từ lúc thả đến lúc nghe tiếng vọng của hòn đá khi chạm đất. Giả sử người ta đo được thời gian là 13,66 s. Tính độ sâu của hang. Lấy gia tốc trọng trường g = 10 m/s và vận tốc âm trong không khí là v = 340 m/s.

Giải:
        Gọi h là độ sâu của hang:

          t1 là thời gianhòn đá rơi đến đáy.

          t2 là thời gian tiếng vọng  từ đáy hang lên.
      Ta có: 
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    Pt chuyển động:   
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 EMBED Equation.3  [image: image69.wmf])
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 Từ (1) và (2) ta được :
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  Thời gian từ lúc thả đến lúc nghe tiếng vọng :
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     Thời gian tiếng vọng đi từ đáy lên miệng hang 
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     Độ sâu của hang:
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1.24. Lúc trời không có gió, một may bay từ địa điểm A đến địa điểm B theo một đường thẳng với vận tốc không đổi 100 m/s hết 2 h 20 min. Khi bay trở lại, gặp gió nên từ B về A máy bay bay hết 2 h 30 min. Xác định vận tốc của gió.

Giải:
        Khoảng cách AB là :
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         Khi máy bay trở về gập gió vg
            S =khoảng cách B →A
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        Vậy vg ngược chiều chuyển động.
1.25. Trên một con sông chảy  với vận tốc không đổi 0,5 m/s, một bạn học sinh bơi ngược dòng 1 km rồi ngay lập tức bơi quay trở lại về vị trí ban đầu. Hỏi thời gian bơi của bạn học sinh là bao nhiêu ? Biết rằng, trong nước lặng bạn đó bơi với vận tốc 1,2 m/s. Hãy so sánh với thời gian bạn đó có thể bơi được trong dòng sông lặng yên (không chảy).
Giải:
       Thời gian bơi ngược dòng :

            
[image: image78.wmf]n

v

v

s

v

s

t

-

=

=

1

1


        Thời gian bơi xuôi dòng:
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         Thời gian bơi cả đi và về :
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         Nước yên lặng , người đó bơi trong thời gian :
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[image: image82.wmf]
       Vậy: Khi nước không chảy thì người bơi trong thời gia
                       nhanh hơn so với nước chảy .

1.28. Ô tô A chạy thẳng về hướng Tây với vận tốc 40km/h. Ô tô B chạy thẳng về hướng Bắc với vận tốc 60km/h. Hãy xác định vận tốc của ô tô B đối với người ngồi trên ôtô A.

Giải:

     Chọn hệ trục toạ độ gắn với mặt đất theo hướng Tây Đông  là ox,theo hướng Nam Bắc là oy.
                Vận tốc xe B đối với xe A;
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            ta có:   
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                                        hướng Đông Bắc

                và  lệch một gốc 
[image: image87.wmf]0
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   so với hướng đông .
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 EMBED Equation.3  [image: image89.wmf]
1.37. Một chất điểm chuyển động trên một đường tròn bán kính 5cm. Tốc độ góc của nó không đổi , bằng 4,7rad/s.

a) Vẽ quỹ đạo của nó.

b) Tính tần số và chu kì  quay của nó.

c) Tin h1 tốc độ và biểu diễn véctơ vận tố dài  tại hai điểm trên quỹ đạo chách nhau ¼ chu kỳ 
Giải:
a)vẽ quỹ đạo 

b)Tần số 
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   Chu kỳ: 
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c) Vận tốc dài:
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1.38. Một chất điểm chuyển  động điều trên một qu ỹ đạo tròn ,bán kính 0.4m. Biết rằng  nó đi đựoc 5 vòng trong một giây . Hãy xác định tốc độ dài và gia tố hướng  tâm của nó.

Giải:

         n=5vòng/s

         1 vòng =2
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          - vận tốc dài:
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           -Gia tốc hướng tâm :
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1.39. Xác định gia tốc hướng tâm của  một chất điểm chuyển động trên một đường  tròn bán kính 3m, tốc độ dài không đổi bằng 6m/s.

Giải:

    Gia tốc hướng tâm:
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1.40. Để chuẩn bị bay tên các con tàu vũ trụ ,các nhà du hành phải luyện tập trên máy quay li tâm . Giả sử ghế ngồi ở cách tâm của máy quay một khoảng 5m và nhà du hành chịu một gia tốc hướng tâm bằng 7 lần gia tốc trọng trường . Hỏi :

a)Tốc độ dài của nhà du hành bằng bao nhiêu
[image: image99.wmf]?
b) Tốc độ gốc bằng bao nhiêu(tính ra vòng /min.

Giải:

a) Vận tốc dài :
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b)vận tốc gốc:
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1.41. Từ trường có thể buộc một hạt mang điện chuyển động theo một quỹ đạo tròn . Giả sữ trong từ trường , một êlectron có gia tốc hướng tâm là 3,5.1014m/s2. Hỏi tốc độ dài của nó bằng bao nhiêu nếu bán kính quỹ đạo bằng 15 cm.
Giải:

         Tốc độ dài của e:

         
[image: image102.wmf].
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1.42. Trong hệ quy chiếu gắn với tâm Trái Đất , Trái Đất quay một vòng xung quanh trục Bắc- Nam hết một ngày đêm . Coi Trái Đất là một quả cầu bán kính RD =6400km .

a) Tính tốc độ dài của một điểm nằm ở xích đạo , và của một điểm ở vĩ độ 450 Bắc .

b) Trung tâm phóng tên lửa vũ trụ của châu Âu đa7t5 ở Ku-ru trên đảo Guy-am (thuộc Pháp) nằm gần xích đạo . Hỏi với lí do vật lí nào, người ta lại chọn vị trí đó?
c) Phải phóng tên lửa vũ trụ theo hướng nào để có lợi nhất về vận tốc ?

          CHƯƠNG II : ĐỘNG LỰC HỌC CHẤT ĐIỂM .

2.1. Hãy xác định lực do vật nặng làm căng các dây AC,AB. Các số liệu cho trên Hình 2.5.
Giải:

   Vật m chịu tác dụng của 
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Phân tích 
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thành 2 thành phần : 
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lần lược là các véctơ CB với lực căng 
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 EMBED Equation.3  [image: image110.wmf].
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2.7. Một quả bóng có khối ượng 0,2kg bay với vận tốc 25m/s đến đập vuông góc với một bức tường rồi bị bật trở lại theo phương cũ với vận tốc 15 m/s. Khoảng thời gian va chạm bằng 0,05 s. Tính lực của tường tác dụng lên quả bóng , coi lực này là không đổi trong suốt thời gian tác dụng 

Giải:
2.8. Lưc 
[image: image111.wmf]1

F

 tác dụng lên một vật trong khoảng thời gian 0,8 s làm vận tốc nó thay đổi từ 0,4 m/s đến 0,8 m/s. Lực khác

      
[image: image112.wmf]2

F

 tác dụng lên nó một khoảng thời gian 2 s làm vận tốc nó thay đổi từ 0,8 s đến 1  m/ s ( 
[image: image113.wmf]2
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F

luôn cùng  phương 

       với chuyển động).

   a). Tính tỉ số
[image: image114.wmf]1
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F
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 ,biết rằng các lực này không đổi trong suốt thời gian tác dụng .

   b) nếu lực 
[image: image115.wmf]2

F

 tác dụng lên vật trong thời gian 1,1s thì vận tốc của vật thay đổi như thé nào?

2.9. Một lực tác dụng váo một vật trong khoảng thời gian 0,6s làm vận ýôc của nó thay đổi từ8cm/s đến 5cm/s  (lực cùng phương với chuyển động).Tiếp đó,tăng độ lớn của lực lên gấp đôi trong khoảng thời gian 2,2s nhưng vẩn giư nguyên hướng của lực.Hãy xác định vận tốc của vật tại thời điểm cuối.

2.10 Một lực F truyền cho vật có khối lương
[image: image116.wmf]1
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 một gia tốc bằng
[image: image117.wmf]2
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,truyền cho một vật khác có khồi lương 
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 EMBED Equation.3 [image: image119.wmf] 

   một gia tốc bằng 
[image: image120.wmf]2
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.Nếu đem ghép hai vật đó lại thành một vật thì lực đó truyền cho vật ghép một gia tồc bằng boa nhiêu?

2.11 Một vật có khối lượng 3kg đang chuyển động thẳng đều vời
[image: image121.wmf]s
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thìchịu tàc dung của một lực 9Ncùng chiều 

         với
[image: image122.wmf]0

v

.Hỏi vật sẽ chuyển động 10mtiếp theo trong thời gian là bao nhiêu?     .

        2.12. Một vật có khối lương m=0,5kg chuyển động nhanh dần đều với vận tốc tốc ban đầu 
[image: image123.wmf]s
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 .Sau thời gian 

                   t=4s ,nó đi dược quãng  đường  s=24m.Biết rằng vật luôn chịu tác dụng của lực kéo
[image: image124.wmf]K
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và lực cản 
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a) Tính độ lớn của lực kéo.

b)   Nếu sau thời gian 4s đó, lực kéo ngừng tác dụng thì sau bao lâu vật sẽ dừng lại.

2.13  Một vật nhỏ có khối lượng 2kg , lúc đầu đứng yên. Nó bắt đầu chịu tác đồng thời của hai lực F1 = 4N và F2 = 3N. Góc giữa 
[image: image127.wmf]1

F

 và 
[image: image128.wmf]2

F

 là 300. Tính quãng đường vật đi được sau 1.2s.

2.21 Khoảng cách trung bình giữa tâm Trái Đất và tâm Mặt Trăng bằng 60 lần bán kính Trái Đất. Khối lượng Mặt Trăng nhỏ hơn khối lượng Trái Đất 81 lần. Tại điểm nào trên đường thẳng nối tâm của chúng, lực hút của Trái Đất và của Mặt Trăng tác dụng vào một vật cân bằng nhau?

Giải:

2.22 Một tên lửa vũ trụ đang ở cách tâmTrái Đất 1.5.105 km. Lực hấp dẫn của Trái Đất tác dụng lên nó ở vị trí đó nhỏ hơn so với ở mặt đất bao nhiêu lần? Cho bán kính Trái Đất R = 6400 km.
Giải:

2.23 Một quả bóng ném theo phương ngang với vận tốc đầu v0 = 25 m/s và rơi xuống đất sau t = 3s. Hỏi quả bóng đã được ném từ độ cao nào và tầm ném xa của quả bóng là bao nhiêu? Bỏ qua lực cản của khộng khí.

Giải:

2.24 Một máy bay bay với vận tốc không đổi v0 theo phương nằm ngang ở độ cao h so với mặt đất và thả một vật.

a) Nếu h = 2.5 km; v0 = 120 m/s; hãy 
+ Lập phương trình quỹ đạo của vật.

+ Xác định thời gian từ lúc thả vật đến lúc vật chạm đất. Tìm quãng đường l vật đi được theo phương nằm ngang kể từ lúc được thả cho tới khi chạm đất.

b) Khi h = 1000m, hãy tính v0 để l = 1500 m. Bỏ qua ảnh hưởng của không khí.

Giải:

2.25. Tư một điểm ở độ cao h=18m so với mặt đất và cách tường nhà một khoảng l=3m ,người ta ném một hòn sỏi theo
          phương nằm ngang với vận tốc ban đầu 
[image: image129.wmf]0

v

 .Trên tường có một cửa sổ chiều cao a=1 ,mép dưới của cửa cách mặt 

          đất một khoảng b=2m(Hình 2.7)

          hỏi giá trị của 
[image: image130.wmf]0

v

 phải nằm trong giới hạn nào để hòn sỏi lọt qua cửa sổ ?Bỏ qua bề dài của bức tường.
2.26.Từ một tháp cao 12m so với mặt đất ,người ta ném một hòn đá với vận tốc ban đầu 
[image: image131.wmf]s
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,theo phương hợp với phương nằm ngang một góc
[image: image132.wmf]0
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a

. Xác định phương ,chiều, độ lớn của vậnn tốc hòn đá khi nó chạm đất. Bỏ qua lực cản của không khí. 
  2.27.Hai lò xo Avà B có chiều dài tự nhiên bằng nhau được bố trí như Hình 2.8. Độ cứng của lò xo A là 100N/m. Khi kéo đầu tự do của lò xo B ra, lò xo A dãn 5cm, lò xo B dãn 1cm. Tính độ cứng của lò xo B. 
  2.28. Hai lò xo L1 , L2 có độ cứng k1, k2 được móc vào nhau (Hình 2.9).Nếu kéo đầu C ra bằng một lực F , hệ lò xo giãn một đoạn 
[image: image133.wmf]l

D

 . Người ta gọi lò xo mà khi bị kéo ra với lực F cũng bị giãn một đoạn 
[image: image134.wmf]l

D

 như hệ trên là lò xo tương đương với hệ trên . Tính độ cứng k của lò xo đó .

 2.29. Một lò xo có các vòng giống hệt nhau , có chiều dài tự nhiên là 
[image: image135.wmf]0
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, độ cứng là k=100N/m. Người ta cắt lò xo này thành hai lò xo có chiều dài tự nhiên 
[image: image136.wmf]12
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Tính độ cứng 
[image: image137.wmf]12

,
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 của mỗi lò xo tạo thành .

 2.32.Một cái hòm khối lượng 
[image: image138.wmf]20
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 đặt trên sàn nhà. Người ta kéo hòm bằng một lực 
[image: image139.wmf]F

r

 hướng chếch lên trên và hợp với phương nằm ngang một góc 
[image: image140.wmf]0
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 như trên Hình 2.10. Hòm chuyển động đều trên sàn nhà. Tính độ lớn của lực 
[image: image141.wmf]F

r

. Hệ số ma trượt giữa hòm và sàn nhà là 
[image: image142.wmf]0,3.
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 2.33. Một mẫu gỗ có khối lượng 
[image: image143.wmf]250
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đặt trên sàn nhà nằm ngang . Người ta truyền cho nó một vận tốc tức thời 
[image: image144.wmf]0
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     Tính thời gian để mẫu gỗ dừng lại và quãng đuờng nó đi được tới lúc đó. Hệ số ma sát trượt giữa mẫu gỗ và sàn nhà là 
[image: image145.wmf]0,25.
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 Các đáp số này có phụ thuộc m không?

  2.37. Một máy bay thức hiện một vòng bay trong mặt phẳng thẳng  đứng. Bán kính vòng bay là 
[image: image146.wmf]500,
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 vận tốc máy bay có độ lớn không đổi 
[image: image147.wmf]360/.
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Khối lượng của người phi công là 
[image: image148.wmf]75.
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 Xác định lực nén của người phi công lên ghế ngồi tại điểm cao nhất và điểm thấp nhất của vòng bay (ở điểm cao nhất , đầu phi công hướng xuống đất , ghế ở bên trên ).

  2.43. Trong cơ thể ở Hình 2.16. khối lượng của hai vật là 
[image: image149.wmf]12
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 hệ số  ma sát trượt giữa vật 1 và mặt bàn là 
[image: image150.wmf]0,2.
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Hai vật được thả ra cho chuyển động vào lúc vật 2 cách mặt đất một đoạn 
[image: image151.wmf]50.
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a) Tính gia tốc của mỗi vật .

b) Tính lực căng của dây khi hai vật đang chuyển đọng .

c) Kể từ lúc vật 2 chạm đất , vật 1 còn chuyển động thêm được một đoạn dài bao nhiêu?

  2.44. Trong hệ ở Hình 2.17, khối lượng của hai vật là 
[image: image152.wmf]12

1;2.
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 Độ cao lúc đầu của hai vật chênh nhau 
[image: image153.wmf]1.
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 Hỏi sau bao nhiêu lâu kể từ khi bắt đầu chuyển động thì hai vật ở vị trí ngang nhau?

  2.45. Trong hệ ở hình 2.18, ta có: 
[image: image154.wmf]0
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các hệ số ma sát trượt và ma sát nghỉ giữa vật 1 và mặt phẳng nghiêng là 
[image: image155.wmf]0,2.
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 Mặt phẳng nghiêng được giữ cố định .Hãy tính gia tốc của mỗi vật 
[image: image156.wmf]12
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 và lực ma sát giữa vật 1 và mặt phẳng ngiêng trong các trường hợp :

    a)  
[image: image157.wmf]22
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   2.47. *  Trên Hình 2.20, vật có khối lượng 
[image: image158.wmf]0
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 dây AB song song với mặt phẳng nghiêng ; hệ số ma sát nghỉ giữa vật và mặt phẳng  nghiêng là 
[image: image159.wmf]0,5.
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Hãy tính :

a) Áp lực do vật tác dụng lên mặt phẳng nghiêng .

b) Lực ma sát giữa vật và mặt phẳng nghiêng.

c) Lực căng của dây .  
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